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Istruzioni: I problemi vanno svolti per esteso nei fogli protocollo. Successivamente, per ciascuna 

domanda, si richiede si riportare negli appositi spazi su questo foglio: 

i) (ove possibile) la grandezza incognita richiesta espressa simbolicamente in funzione delle

grandezze date, e

ii) il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di cifre significative e le unità

di misura appropriate

1) Un blocco di massa m = 35 kg, inizialmente fermo in A, viene trainato da una persona su 
di un pavimento orizzontale scabro ( ovvero che genera attrito), applicando una forza F, di 
intensità F = 120 N, secondo una direzione formante un angolo 0 = 40° con l'orizzontale. 
Dopo aver trainato il blocco fino al punto B, per una distanza AB = 2.5 m, la persona smette 
di esercitare la forza F e lascia il blocco libero di scivolare sul piano fino a che esso si ferma 
nel punto C (i punti A, B, e C si trovano tutti su una stessa retta). Sapendo che il coefficiente 
di attrito dinamico tra la cassa ed il pavimento è µd = 0.30, calcolare:

a) il lavoro LF compiuto dalla forza F, applicata nel tratto AB

ii) LF = 2..,!,Q J

b) il lavoro LF/8 compiuto dalla forza d'attrito Fa lungo il tratto AB

i) LFaAB = Fo.. AB Co51T ii) LF/8 = _-_l_<:f_9�J�----
coV\ :fo. = fo1 ( wii- f' .$U\ 1"') 

c) il lavoro LFa compiuto dalla forza d'attrito Fa lungo l'intero percorso ABC

i) LFa = _-_L_F _______ _ ii)LFa = - Z30 J

ii) BC = 0,.30 �
ree. 

q_ -� ,:- JJ,.J. �� 
2) Una grossa botte contiene trecento ettolitri di vino. Essa è munita in basso di un rubinetto

di sezione interna A = 1.2 cm2
• Si trova che per riempire una damigiana da V= 54 1 aprendo

completamente il rubinetto è necessario un intervallo di tempo L1t = 62 s. In base a questa
osservazione, stimare la differenza di altezza L1h tra il rubinetto e la superficie libera del
liquido, che si suppone esposta alla pressione atmosferica po.

A . :!. • r y )L .., ., 
,1h = A% A i. �t / ii) ,1h = -��,,__T __ W\. _____ _
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